

新媒体环境下如何推进高校的就业指导工作

李佳佳

摘要: 结合新媒体环境下信息传播方式的变化和90后大学生的群体信息传播特征,通过分析新媒体对高校就业指导工作的影响,提出如何利用新媒体来推进高校的就业指导工作。

关键词: 新媒体环境; 就业指导工作; 90后大学生

作者简介: 李佳佳,女,讲师。(浙江传媒学院新闻与文化传播学院,浙江杭州,310018)

中图分类号: G646 **文献标志码:** A **文章编号:** 1008-6552 (2013) 05-0125-03

随着网络技术和即时通讯工具的发展,社交网络、微博、微信、个人主页、网志等新媒体传播形式如雨后春笋般一夜兴起,深刻地影响着当代大学生的行为模式和信息传播方式。大学生就业工作是高校最重要的工作之一,随着新媒体时代的来临,高校毕业生就业指导工作出现了新的趋势和特点,如何结合当代大学生的群体特征,围绕新媒体环境下的高校就业指导工作现状,通过深入分析新媒体对高校就业指导工作的影响,更好地推进高校就业指导工作,已经成为高校就业指导工作和思想政治工作的一个崭新课程。

一、新媒体的传播优势

新媒体是相对于报刊、书籍、广播、电视、户外广告等传统媒体而言,利用数字技术和网络技术,通过互联网、宽带局域网、无线通信网和卫星等渠道,以电视、电脑和手机为终端,向用户(即受众)提供视频、音频、语音数据服务、远程教育等交互式信息和娱乐服务,并以此获取社会效益和经济效益的一种传播形式。与传统媒体相比,新媒体的优势较为明显,主要表现在以下三个方面:第一,传播的速度快,新媒体从发布信息到收到反馈,中间不存在滞后性;第二,传播主体多元化,新媒体环境下人人拥有话语权,是一种“多对多”的传播方式;第三,信息的容量大,便于接收和利用,可将全球不同民族、不同地域的海量信息“一网打尽”;第四,信息传播的途径多样化,综合了传统媒体所有的传播优势,并将文字、声音、图像融为一体,实现了听、说、读、写、视的有机结合,并实现了受众与媒体的互动,能满足各类人群的需求。正因与传统媒体相比新媒体具有交互性、全息化、数字化、网络化等方面的优势,因而自它出现起就以其强劲的能量掀起新一轮的传播革命,并在相当程度上改变了人类的信息传播方式和生活方式。

二、高校就业中的新媒体利用

当前高校大学毕业生的主体是90后大学生群体,在经历了全球信息化、金融危机、就业模式转变这些社会生活的深刻变迁,他们呈现出了这个群体独特的个性特征——易接受新事物、反叛功利、自我意识强,在新媒体环境下,他们也更能自由地表达自己的观点和态度,成为微博、微信、论坛的主力军。在所有的社会人群中,这个群体对新媒体的接受度、认可度、亲近度和使用度是最强的,在大学生就业信息传播中,与传统媒体相比,新媒体的使用更是广受青睐、后来居上。以浙江传媒学院2012级学生为例,我们选取了不同专业的600人作为调查样本,发放信息调查表进行问卷调查,在“主要信息获取渠道”题项上,要求在报刊、电视、互联网和口头通知四种信息传播方式中进行单选,结果选择“互联网”的比例达87.5%;在“最受欢迎的信息接收器”选项上,有88%的学生选择了电脑和

手机,有81%的大学生认为如果没有电脑手机等新媒体便无法与世界交流;在“更倾向的找工作途径”题项上,从报纸、电视、互联网、口头通知等四个选项中,选择“互联网”的更是占了91.5%的绝对优势,有92%的大学生认为“互联网平台能够在最短的时间内获得超量信息”。可见,当下以互联网为代表的新媒体已经成为当代大学生最主要的信息传播渠道和模式,在高校就业指导工作中,互联网更成为大学生们获取就业信息、接受就业指导的主要渠道。

与此同时,用人单位的信息传播方式也发生了根本的变化,通过调查发现,在大学生招聘中,用人单位除了通过学校就业指导中心、社会人才市场等传统的信息发布渠道外,以互联网为代表的新媒体也已成为用人单位招聘信息发布的主要渠道,一大批专业的招聘网站应运而生,它们提供更加专业化的求职服务,如应聘条件搜索、用人单位周边交通查询、用人单位评价、用人单位发展指数等,进一步提升了网络招聘的优势,不仅如此,更多的用人单位甚至把招聘、审核、录用等环节也放到了互联网上。在以浙江传媒学院2012级部分学生为样本的调查中,有高达95%的毕业生浏览过就业门户网站,其中应届生求职网、大街网等招聘网站则成为浏览频率最高的网站。以浙江广电集团为例,在浙江广电集团2012年度招聘信息发布的各种途径所占比重的统计中,门户网站为74%,微博为15%,报刊为9%,可见以招聘网站、微博等为代表的新媒体已经成为浙江广电集团的主要信息发布渠道。因此,在高校的就业工作中,不管是大学毕业生还是用人单位都已经在不经意间把互联网为核心的新媒体作为主要的传播工具和媒介在使用,并推动着高校就业指导工作向更细分的专业化时代迈进。

三、新媒体对高校就业指导工作的影响

以手机、互联网为主要媒介的新媒体已经在相当程度上影响和改变着高校的就业指导工作。首先,新媒体丰富了就业指导工作的手段。一直以来,就业指导作为“季节性工作”,集中在毕业季的五六月份,以就业指导课为主,以职业生涯规划 and 职业培训为辅,而在新媒体时代,QQ、飞信、微博以其灵活、便捷的特点,日益成为一种全新的就业指导载体,并显示出其强大的传播优势。信息的多元化、传播形态的多样化,使得就业工作指导者能将信息在最短的时间内传递给学生,突破了传统的时间、空间的限制,搭建了推进学生就业的数字化信息平台。其次,新媒体增强了就业指导工作的感染力。新媒体传播形态包含了图像、声音、动画、文本等,大大增强了信息获取与传递的辐射力、感染力以及可接受度,借助新媒体,就业指导工作者摆脱了以往高高在上的严肃死板的旧面孔,以更亲切的方式融入大学生当中,在虚拟的网络中,可将真实身份隐去,只进行数字符号间的互动,使得学生情感接受度增加,就业过程中遇到的困难、产生的困惑都更易倾诉出来,更有利于指导工进的推进。但同时新媒体亦是一把双刃剑,在我们享受它的种种便利之处的同时,也要注意它的弊端。首先,新媒体具有匿名性、虚拟性的特点,导致海量信息中掺杂着部分虚假信息,这就需要学生有敏锐的头脑及辨别是非的能力,如果学生媒介素养能力较低,在虚拟世界中,可能会导致世界观、人生观受到冲击。其次,由于新媒体具有自由性,部分学生为了获得更多的就业机会,不同程度地编制虚假个人信息,在个人简历中弄虚作假,夸大自身能力,就业过程中容易出现诚信问题。第三,大学毕业生在虚拟的网络中寻找工作机会,如果整日沉溺于网络,可能使得部分学生过度依赖网络,把所有的就业希望都放在虚拟世界中,无暇他顾,进而造成现实社会中的应聘技能、经验缺乏,大大弱化高校毕业生在就业市场中所能感受到的竞争压力和就业动力,进而产生观望、等待等消极心理和行为。

四、新媒体环境下就业指导工作的嬗变

当前,高校毕业生人数逐年增加,毕业生就业工作压力日益增大,同时,大学生和社会对高校就业工作要求越来越高,也越来越细化,因此,传统的就业工作模式已不能从根本上满足其不断增加的服务需求。这要求高校就业工作部门与时俱进,不断转变就业指导观念,并借助于新媒体所带来的便利,充分利用其科技优势,有效提升高校就业指导工作的质量和效率。

（一）切实转变就业工作者观念

在新媒体环境中，信息的传播、选择及利用较为自由，高校就业指导工作要及时转变传统观念，积极学习、接受新事物，如飞信、微信、微博、网志等，并主动接触、学习、使用一些新软件，认真研究掌握新媒体的传播规律和相关的法律法规，提高利用新媒体的本领。同时，在思想观念上还应放低眼光，以交朋友的态度，深入到学生当中，用平等的心态与学生开展交流，及时了解学生的所思所想所需，转变他们的就业观念，鼓励他们不断提升自身的素质和技能，更好地实现就业。

（二）搭建新媒体就业平台，实现信息一体化

传统就业指导工作的途径主要以书面、口头形式为主，束缚了就业指导工作者的工作思路，也无法真正满足学生就业信息的获取。在新媒体环境下，高校应当建立以互联网为主，手机、电脑、ipad、报刊、通知栏为一体的就业信息终端平台。通过建立新媒体就业信息终端平台，第一时间传递就业信息，并有效覆盖学生工作与生活的角角落落，使学生可以随时随地把握就业信息动态；也可通过终端平台开展手机公共答疑，学生将自己需询问的问题以短信的方式发送至学校就业指导中心，工作人员可以根据系统预设“常见问题问答”；也可提供人工服务，根据需要有针对性地提供就业指导服务；也可将学校就业官方网站植入到微博、人人网、微信等新媒体平台，链接到用人单位账号，或开通毕业班QQ群等，实现信息的全向式交流；就业指导工作者还可定时向学生发布招聘、招考信息、创业优惠政策、见习岗位推荐等信息，实现线上线下的互动方式，与学生及时交流；还可建立“人才就业意向数据库”，统计大四、大三学生的初步就业意向，以大类加以区分，如行政工作人员、平面媒体记者等，将学生的就业意向存入数据库里，一旦有合适工作机会，电脑进行自动筛选，并将该就业机会通过短信、邮件等方式告知符合条件的学生。此项措施相较于就业信息群发，更具有针对性。这个就业信息终端平台结合了短信、网络、数据库等新媒体资源，充分挖掘并扩展了就业指导工作的新渠道，保证了信息的及时、高效、全向传播。

（三）积极开展新媒体就业指导与服务

就业指导工作以大学毕业生为主体，因而在探索就业指导工作的创新方式上应充分发挥大学生的主观能动性，结合90后大学生的群体特征，在高校就业指导工作中要擅长开发新媒体，利用新媒体来完善服务体系，增强就业指导工作的实际效果。首先，在就业指导上可以开设数字平台网络课程。当前，很多大学生的大学课余生活都是“宿舍——食堂”两点一线的生活方式，就业工作指导者可有的放矢，根据不同学校的校情，自主开设网络课程，并将传统的就业指导课程植入到网络平台中去，在形式上和内容上改变以往就业指导课照本宣科、千篇一律的老面孔，而代之以形式新颖、内容丰富、方式多样的个性化指导。以浙江传媒学院为例，可结合传媒专业特色开设如形体公关礼仪、面试技巧、播音主持等课程，将传媒特色优势加以发挥。另外也可以通过开设更多的综合性课程来弥补专业院校的缺陷，如人力资源管理、职场法律培训、写作等课程，一定程度上实现毕业生就业中宽口径、厚基础的素质要求。其次，90后大学生擅长与视频打交道，对视频的感知力敏锐，具有较强的视频剪辑与制作能力，就业指导工作者可以充分利用新媒体的优势，鼓励大学生在就业中突破传统纸质平面简历的束缚，制作个性十足、内容丰富的就业视频动画简历，使得学生在就业过程中能更立体、更形象、多角度地展示自己，切实提高就业工作的实效。第三，实现新媒体视频面试，用人单位与求职学生在有初步意向的基础上可在线进行视频交流，在达成初步意向后再进行面对面交流，既可以节约大学毕业生的时间和交通成本，方便毕业生对自己感兴趣的单位在初步接触的基础上更有针对性地准备，又可以大大提高用人单位、毕业生和高校就业部门的实际工作效率。第四，在就业指导工作中引进、使用先进的职业测评工具，如朗途职业规划测评、霍兰德职业兴趣测评、职业锚测评等，借助职业测评工具，可以帮助大学毕业生认识自我、了解自我、摆正位置、转变观念、端正态度，切实提高就业的能力和水平。